

ТВОРЧЕСКИЙ ПУТЬ ИССЛЕДОВАТЕЛЯ-ИСТОРИКА

(к 75- летию *Саляма Хатыповича Алишева*)

В секторе истории Института языка, литературы и истории КФАН СССР в начале 1964 г. обсуждался индивидуальный план аспиранта Саляма Хатыповича Алишева. В нем был намечен такой значительный объем работы по изучению источников не только в местных, но и в центральных архивах (притом источников, написанных арабской графикой, в преобладающей части рукописных), что невольно возникал вопрос – под силу ли аспиранту его выполнение? Отвечая на это, Салям Хатыпович привел аргументированные доводы, и стало ясно, что в основу его плана положены точный расчет и умение сконцентрировать основное внимание на главных направлениях поиска. В этом ярко проявилось одно из самобытных качеств характера С.Х. Алишева, его трудолюбие, неугасимый интерес ко всему новому.

К этому времени С.Х.Алишев прошел такими жизненными дорогами, которые обогатили его знания, закалили характер и волю. После окончания исторического факультета Казанского государственного педагогического института в 1951 г. первый год он преподавал историю в школе, второй год работал завучем, а со следующего по 1960 г. – директором средней школы, затем – заведующим Верхне-Услонским районным отделением народного образования. Ему приходилось решать многие вопросы улучшения народного образования в районе. Он активно участвовал в работе, всегда приходил на помощь молодым педагогам.

...Шли годы, и его все больше тянуло к самостоятельному историческому исследованию. Это не было какой-то случайностью. Рано начали складываться его интересы к историческим знаниям.

Родился С.Х.Алишев в большом татарском ауле Щербень Аксубаевского

района в семье служителя мусульманского религиозного культа. Яркие предания по истории деревни и края прочно вошли в его память с детства. В семилетнем возрасте он под влиянием отца научился читать книги на арабском и русском шрифтах. В школе учитель истории Зиннат Мазитович Мазитов обратил внимание на любознательность ученика. Мечта стать историком привела С.Х.Алишева в 1947 г. на исторический факультет Казанского государственного педагогического института.

Это были трудные первые послевоенные годы. Хлеб получали по карточкам, обувь и необходимую одежду покупали по талонам, выделенным профкомом. Но не унывали тогдашние студенты. После лекций и семинарских занятий частенько шумными ватагами, непременно участником которых был и С.Х.Алишев, собирались они в общежитии (по ул. Товарищеской) и шли на Дальнее Устье, к грузовым пристаням или к железнодорожному вокзалу, выгружали известь, цемент, гравий, лес, иногда картофель или арбузы. В годы учебы у них образовалась своя неплохая компания, куда входили выдавшие виды фронтовики С.Нажметдинов, А. Саляхов, а также его ровесники Марат Мулюков, Азат Залялов, Талгат Еферов, Галиаскар Халитов, Анвар Садыков и др. Учились, соперничая друг с другом, старались как следует овладеть и русским языком. В общежитии часто устраивали научные диспуты, на кафедре истории проводили и «круглые столы», и семинары.

Неизгладимы, неповторимы впечатления от лекций по отечественной и зарубежной истории талантливых педагогов, незабвенных ученых-историков старшего поколения Казанского педагогического института Михаила Дмитрие-

вича Бушмакина, Евгения Ивановича Устюжанина, Владимира Ивановича Писарева, Ривгата Шакирзяновича Тагирова, Хайрутдина Гимадеевича Гимади. С интересом воспринимались лекции по историографии тогда еще начинающего преподавать этот новый курс Николая Петровича Мунькова.

Трудно было предугадать, что через 15–20 лет Салам Хатыпович Алишев будет продолжать изучение одного из перспективных научных направлений в советской историографии – истории классовой борьбы народов России в XVII–XVIII вв., но с уверенностью можно сказать, что именно тогда, под влиянием этих лекций, С.Х. Алишев формировался как историк-исследователь. Именно эти драгоценные черты исследователя помогли ему с помощью многоопытного (одного из старейших историков Татарии) научного руководителя Евгения Ивановича Чернышева верно определить важнейшие, еще малоизученные аспекты крестьянской войны в России в XVIII веке.

Кандидатская диссертация С.Х.Алишева на тему «Участие татар Среднего Поволжья в Крестьянской войне 1773–1775 гг. под предводительством Е.И. Пугачева», защищенная на заседании Ученого совета КГУ в апреле 1968 г., привлекла внимание специалистов-историков не только Казани, но и Москвы, а также иных научных центров страны.

Выход в 1973 г. монографии С.Х. Алишева «Татары Среднего Поволжья в пугачевском восстании» вызвал значительный интерес широкой общественности – как историков, так и писателей, журналистов. Материалы разработанной темы были использованы писателями и драматургами для создания ряда художественных и сценических произведений. Татарский академический театр им. Галиасгара Камала осуществил постановку пьесы Туфана Миннуллина «Бахтияр Канкаев». Консультантом ее был С.Х.Алишев. Московские зрители с большим интересом и одобрением восприняли постановку пьесы в театрах столицы.

В это время у С.Х.Алишева созревает план изменения темы научных исследований. Когда он стал старшим научным сотрудником, его желание приобрело более конкретные формы. Отчасти это было связано с тем, что в 1973 г. в

Москве, Казани, Оренбурге и Уфе широко отмечался 200-летний юбилей крестьянской войны 1773–1775 гг. В ходе исследования пугачевского восстания у него накопился огромный материал, выходящий за рамки данной темы. Этот материал вошел в новую книгу «Деда – богатыри» («Кахарман бабайлар»), в которой автор рассказ о крестьянских волнениях и войнах ведет в более широком плане, включая туда и сведения о восстаниях Степана Разина, Хасана Карачурина, Батыршы. После публикации этой книги стало очевидно, что тема достаточно исчерпана и настала пора переходить к исследованию новых проблем.

Намерения С.Х.Алишева сменить тему дальнейших исследований нашли поддержку в лице директора института М.К.Мухарямова и зав. отделом З.И. Гильманова. Новая тема называлась «Присоединение Среднего Поволжья к Русскому государству». Она была не из легких, ученый хорошо это понимал. Тут его ждало много еще недостаточно изученных и дискуссионных проблем. Ведь в отечественной историографии к тому времени утвердилась концепция о безусловно прогрессивном значении присоединения Среднего Поволжья к Русскому государству.

Он с большим жаром принялся за работу, перечитал все русские летописи, опубликованные и неопубликованные источники, а также труды российских историков. Составлял конспекты, делал многочисленные выписки. Главным в этой теме было завоевание Иваном IV Грозным Казанского ханства. Как подать это реальное историческое событие, как преодолеть традиционно утвердившуюся в отечественной историографии концепцию?..

Обуреваемый многими сомнениями С.Х.Алишев в 1978 г. передает рукопись своей монографии на рассмотрение в головной институт в Москве – Институт истории. Здесь состоялась жаркая дискуссия по существу обсуждаемой проблемы и темы.

Монография состояла из шести разделов, отражавших развитие межгосударственных отношений Казанского ханства с Московским государством: 1. Возникновение и развитие Казанского феодального государства; 2. Протекторат Московского великого княжества над Казанским царством; 3. Русское го-

сударство в первой половине XVI в.; 4. Завоевание Казани; 5. Народы Поволжья в составе Русского государства; 6. Присоединение Среднего Поволжья в состав Русского государства и его историческое значение.

В этой работе с новых методологических позиций анализировались вопросы возникновения Казанского ханства, как исторического преемника Булгарского государства. На новой источниковой, методологической базе автору удалось исследовать проблемы присоединения Среднего Поволжья в состав Русского государства. Выводы С.Х.Алишева об историческом значении присоединения Среднего Поволжья внесли существенный вклад в историческую науку.

Весьма характерно, что новые выводы С.Х.Алишева получили отклик не только отечественных историков, но и за рубежом. Историк США Е.И.Лаццерини в 1978 г. в журнале «Slavic Review» выступил со статьей под названием «Изучение татар в Советском Союзе и новая историография: ревизия вопроса изучения татаро-русских отношений». В этой статье он дал высокую оценку труду С.Х.Алишева, подробно остановился на его выводах, которые, по его мнению, состоят в следующем:

1. Население Казанского ханства в экономическом и культурном отношении не уступало населению Русского государства. Такое мнение ученого не совпадало с выводами некоторых российских историков, которые постоянно настаивали на мысли об отсталости неславянских народов России.

2. Не все народы России присоединились к ней добровольно, а были завоеваны.

3. Несмотря на потерю национальной государственности татарским народом, для развития будущих отношений это присоединение имело и некоторые положительные стороны.

Далее Е.И.Лаццерини, опираясь на выводы С.Х.Алишева, отмечал, какую метаморфозу пережило понятие «завоевание» в трудах советских историков в отношении Казанского ханства. Если до 1940-х гг. «завоевание» оценивалось как «абсолютное зло», после 1940-х как «наименьшее зло», то в последние годы существования Советского Союза его стали характеризовать как «прогрессивное явление».

В то время сам С.Х.Алишев «некоторую прогрессивность» «присоединения» объяснял тем, что Казанское ханство по своему жизненному укладу ориентировалось на Восток и по этой причине в экономическом, политическом отношениях в будущем могло оказаться в засаде.

В 1976 г. Объединение по изучению проблем аграрной истории преобразовалось в Среднеповолжское бюро, первый конгресс которого прошел в г. Йошкар-Ола. С.Х.Алишев выступил там с обстоятельным докладом по теме о русской колонизации Среднего Поволжья. Ему удалось показать несостоятельность выводов отдельных историков о том, что «государственной колонизации предшествовала мирная крестьянская колонизация региона». Не ограничиваясь этим, положения своего доклада он подтвердил множеством примеров из истории освободительной борьбы народов Поволжья.

1980-е гг. в жизни, научной деятельности С.Х.Алишева были наиболее напряженными и результативными. В институте встал вопрос об издании исторических трудов классика татарской литературы Г.Ибрагимова. Но никто не изъявлял желания заниматься этим многотрудным делом. В конце концов взять эту работу на себя попросили С.Х.Алишева, и он согласился, хотя понимал, что будут большие трудности, так как сам ученый является специалистом по средневековью, а Г.Ибрагимов писал лишь о революционном движении начала XX столетия. Кроме того, написанное им было на арабском шрифте. И все это нужно было переписать на кириллицу, составить словарь арабских и персидских заимствований, устаревших слов, дать комментарии каждому выражению или понятию. Вдобавок ко всему, С.Х.Алишеву пришлось изучить историко-публицистические статьи классика периода его работы в газете «Чулпан», выходящей в Москве. Словом, это потребовало от историка массу времени и огромного напряжения. Правда, в этой работе была и благодатная сторона: занимаясь этим делом, ученый хорошо изучил вопросы участия татар в революциях 1905–1907 и 1917 гг., татарскую периодическую печать того времени, выяснил для себя отношение писателя к М.Вахитову, другим деятелям тех лет. В конце концов работа благополучно

завершилась и составила седьмой том собраний сочинений классика.

В это время у С.Х.Алишева родилась мысль о переиздании трудов репрессированных татарских историков. Так в творчестве ученого окрепло новое направление. Если до этого он в основном занимался изучением истории социальной борьбы крестьян XVI–XVII вв., теперь же его заинтересовала и проблема изучения этой борьбы в исторической науке.

В этой связи особую практическую и научную значимость приобрели исследования С.Х.Алишева по истории Казани. Еще в 1978 г. была издана книга «Молодость древнего города». Первый раздел книги «Казань в средние века», написанный С.Х.Алишевым, явился новым вкладом в отечественную историографию. В 1980-е гг. эта тема вошла в план работы отдела истории ИЯЛИ КФАН СССР. Решено было издать двухтомный труд по истории Казани. С.Х.Алишев был назначен руководителем коллектива ученых, работающих над первым томом. Возникало много вопросов: кто до этого занимался историей Казани, какие труды существуют, какова их достоверность? Результаты поисков оформились в новой публикации С.Х.Алишева «По следам минувшего» (1986). Автору во многом удалось выяснить вопрос о степени изученности истории Казани в трудах первых ее исследователей – К.Ф.Фукса, М.С.Рыбушкина, Н.К.Баженова, И.А.Износкова, Н.Я.Агафонова, а также о путях развития исторической науки у татар, представители которой Шигабутдин Марджани, Каюм Насыри, Мухаметжан Аитов, Газиз Губайдуллин, Гафур Кулахметов, Галимджан Ибрагимов внесли много ценного в изучение этой темы.

Таким образом, в творчестве С.Х.Алишева определились два направления исследований: изучение истории татарского народа и анализ историографии развития исторической науки у татар. Он неустанно продолжал изучать новые, еще неопубликованные источники. Раскрывая историческое значение татарских рукописных источников, часто выступал в печати. Ему удалось раскрыть уровень образованности татарской нации, исследовать учебную программу татарских медресе, определить количество предметов и качество преподавания в них, а также выяснить, что,

начиная с XVIII в., они были не только конфессиональными учебными заведениями, но являлись и светскими очагами просвещения.

Следует отметить также работу С.Х.Алишева по изданию татарских исторических источников, проделанную вместе с доктором исторических наук М.А.Усмановым. Совместно ими была подготовлена большая публикация, содержащая документы пугачевского движения на татарском языке. Она увидела свет в журнале «Казан утлары». А в 1988 г. была издана объемная книга (24 п.л.) под названием «Возвзвания и переписка вожаков пугачевского движения в Поволжье и Приуралье». Ценность книги состояла в том, что в ней были собраны материалы пугачевского движения, особенно из канцелярии полковника Бахтияра Канкаева, снабженные параллельными переводами на русский язык. Это был один из редких случаев компактного отражения в одной книге такого большого количества источников, посвященных одной теме, открывающих новые возможности для дальнейших исследований.

Одновременно с этим шла работа по подготовке к изданию истории Казани. Первая глава была написана совместно с выдающимся археологом, историком А.Х.Халиковым. Во второй, третьей и четвертой главах С.Х.Алишев изложил историю возникновения Казани, показал этапы ее развития, превращения в столицу татарского ханства, где процветали ремесло, торговля и культура, располагались властные структуры государства. Целостность и аргументированная концепция С.Х.Алишева по вопросам становления и развития Казани представляют особенный интерес в настоящее время в связи с подготовкой празднования тысячелетия Казани.

В то время чувство долга и ответственности побудило ученого взяться за составление книги избранных трудов репрессированного историка Г.Губайдуллина. Когда книга была собрана, он написал к ней вступительную статью, комментарии, составил толковый словарь редко употребляемых слов и терминов. В избранное Г.Губайдуллина вошли почти все основные труды историка, в том числе «История татар», не издававшаяся с 1925 г. Книга увидела свет в 1989 г. на татарском языке. В том же году вышел в свет известный труд

Ш.Марджани «Мустафад аль-ахбар фи ахвали Казан ва Булгар» на татарском языке, в подготовке которого как член редколлегии участвовал и С.Х.Алишев.

1989 г. в целом был богат на различные события. В этот год научная общественность республики отметила 50-летний юбилей Института языка, литературы и истории им. Г.Ибрагимова. Каждый зав. отделом представил материал о достижениях данного направления науки, а также о подготовленных и изданных трудах. Директор М.З.Закиев написал очерк о деятельности института в целом. Так возникла книга «50 лет поисков и открытий», изданная в юбилейном году. С.Х.Алишев – составитель и один из авторов этого обобщающего издания.

В 1993 и 1994 гг. его стараниями увидели свет две части книги под названием «Источники по истории Татарстана». Это издание также быстро разошлось среди читателей, научных работников, преподавателей.

Наряду с научно-исследовательской работой и плановыми разработками отдела, С.Х.Алишев неустанно занимался повышением своей научной квалификации. С этой целью в 1987 г. ему предоставилась возможность взять полугодовой творческий отпуск. В 1988 г. в Москве, в Институте истории АН СССР, состоялось первое широкое обсуждение первого варианта его докторской диссертации.

В 1990 г. его докторская диссертация под названием «Среднее Поволжье в 16-первой половине 19 века» была успешно защищена. Она имела следующее содержание: 1. Историография и источники; 2. Народы Среднего Поволжья накануне вхождения их в состав России; 3. Историческое значение присоединения в социально-экономическом развитии народов Среднего Поволжья; 4. Роль и значение русской действительности в общественно-культурном развитии народов Среднего Поволжья; 5. Классовая борьба народов Среднего Поволжья против социального и национального гнета.

В том же году докторская диссертация с небольшими изменениями принципиального значения была опубликована в виде книги московским издательством «Наука» под названием «Истори-

ческие судьбы народов Среднего Поволжья: 16 – начало 19 вв.». В аннотации особо была подчеркнута мысль о том, что в монографии на основе научного анализа доказан прогрессивный характер совместной жизни народов. Научная новизна исследования была в том, что оно является одной из первых в отечественной историографии комплексных монографических работ, изучающих проблемы социально-экономической, общественно-культурной истории и социальной национально-освободительной борьбы народов Среднего Поволжья в период позднего феодализма. В работе проанализирован исторический опыт народов Среднего Поволжья в сельскохозяйственной, ремесленно-промышленной, торговой, общественно-культурной областях жизни, доказано взаимовлияние и взаимообогащение народов в ходе исторического развития, красной нитью проходят идеи единства народов в борьбе против социального и национального угнетения.

1990-е – начало XXI столетия отмечены новым творческим подъемом в исследованиях С.Х.Алишева. Среди обобщающих научно-исследовательских работ значительный интерес представляют такие публикации, как «Казань и Москва: межгосударственные отношения в 15–16 вв.» (Казань, 1995), «Тернистый путь борьбы за свободу» (Казань, 1999), «Историки. Татарский народ» (Казань, 2000), «Древний тюркский мир» (Казань, 2000), «Историография города Казани» (Казань, 2001), «Из истории Казанского ханства» на татарском языке (Казань, 2003).

Из-под пера С.Х.Алишева вышли более 220 публикаций, в том числе 9 монографий. Все это свидетельствует о том, что свое 75-летие Саям Хатыпович Алишев встретил в неустанных творческих поисках.

Повествование о многогранности лучших качеств С.Х.Алишева будет неполным, если не сказать, что еще в студенческие годы, будучи группкомсоргом, он начал приобщаться к популяризации исторических знаний среди населения, в 1951–1960 гг. был председателем первичной организации Общества «Знание». И здесь, как и в научном творчестве, он проявлял умение вести поиск в совершенствовании форм и методов ра-

боты. Так было, когда он в 1968–1971 гг. работал секретарем партийной организации, в 1971–1976 гг., когда был председателем первичной организации Общества «Знание» ИЯЛИ им. Г. Ибрагимова КФАН СССР, в 1989–1997 гг., когда он работал заведующим отделом истории Института истории Академии наук Республики Татарстан. Он является участником множества международных, всероссийских, республиканских науч-

ных конференций, симпозиумов, где им прочитаны сотни докладов.

Горячо поздравляя Саляма Хатыповича Алишева с 75-летием, хочется пожелать ему крепкого здоровья, счастья, осуществления новых дерзновенных замыслов на пути творческого поиска в исторической науке.

А.М. Залялов,

*доктор исторических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РТ*

СЛУЖИТЬ РОДНОМУ ЯЗЫКУ ВО ВСЕХ ИПОСТАСЯХ

(к 65-летию ученого-лингвиста, профессора Ф.Ю.Юсупова)

Не только в научных кругах, но и среди широкой общественности Татарстана хорошо известно имя ученого-лингвиста Ф.Ю.Юсупова, автора восьми объемных монографий, многочисленных программ, учебников и учебных пособий для дошкольных и общеобразовательных учреждений, плодотворно работающего во многих отраслях языкознания, методики преподавания и народной педагогики.

Фарит Юсупович Юсупов родился в 1939 году в деревне Большие Кургузи Зеленодольского района. Отец погиб в Великой Отечественной войне, односельчане и поныне вспоминают его самыми добрыми словами. Мать Асия апа осталась вдовой с маленькими детьми и перенесла все тяготы послевоенных лет.

Несмотря на горькую безотцовщину, маленький Фарит получил от двух своих дедушек настоящее мужское воспитание и душевное тепло. Дедушка со стороны матери Шакир и с отцовской стороны Камали были передовыми людьми своего края. Особенно сильное влияние на судьбу будущего ученого оказал, видимо, дедушка Камали, который, будучи одним из долгожителей деревни, хорошо помнил и нередко пересказывал легенды, мифы и детали исторических событий, передающиеся из поколения в поколение. В свое время его часто посещали известные историки и этнографы. В разные годы именно из его уст записаны ценные сказания и легенды такими учеными, как У.Гимади,

Х.Юсупов, Л.Заляй, П.Воробьев. Камали бабай умер в совершенно здоровом уме, когда ему исполнилось 102 года. Фарит Юсупович бережно хранит исторические и фольклорные материалы, услышанные от него.

Унаследованная от дедушки любовь к истории и этнографии привела юношу в Казанский государственный университет. С благодарностью вспоминает он своих университетских наставников. Особенно тепло и заботливо относился к нему учитель многих ученых-лингвистов, выдающийся диалектолог Латыф ага Заляй. Интерес к диалектологии привел Фарита в научные экспедиции по изучению языка сибирских татар, организованные уважаемой уже в то время ученой Дилярой Гарифовной Тумашевой. Вместе с известными ныне учеными, но тогда еще студентами Римом Каримовым, Флорой Ахметовой, Леной Гайнановой и другими Фарит Юсупов начал активно заниматься развитием диалектологической науки. Через 30 лет, уже будучи авторитетным языковедом-диалектологом, он опять вернулся в эти края и еще раз убедился в том, что язык сибирских татар хранит в себе многие факты и детали исторической эволюции тюркских народов.

Несмотря на раннюю любовь к диалектологии, первые научные опыты Фарита Юсупова не связаны с этой отраслью языкознания. Еще на первом курсе научный руководитель Анвар Афлятунов поручил ему исследование научно-